狂

收

滅

雅

WY YARYYY

夜光杯

经典时,是否会想到它的 存世实可谓古今良难之 事。比如《宋元学案》,作 者黄宗羲乃明末清初博 综淹贯之中学大师,一生 最重要的著作有《明儒学 案》《宋元学案》《明夷待 访录》《南雷文定》《明史 案》等,其中《明儒学案》

绍

箕

六

面

成

的

兀

学

和《宋元学案》堪 称宋元明三代最 大型、最专业的断 代学术史。其特别 之处在于,作者并 非黄宗羲一人,而 是明清赓续而成 的合作成果;还有 其创作周期从康 熙十五年(1676) 苗宗羲编纂此书 始,至清道光十八 年(1838)刊刻出 版,跨越了漫长的 一个半世纪,乃中 华学术史上罕见 的一项名山事业。

黄宗羲世寿 86岁,他自落墨至 1695 年去世尚有 19年光阴,按一部 书稿的创作时长 看,似乎不算局 促,但对于一个体 弱的老人来说,难 免心有余而力不 足。总之,他断断续续写

了17卷即告病逝,我们完 全可以想象,作为一代史 学大家, 寸心即是千古, 他当然是想生前完成著 述的, 但生老病死的规 律,从不因人因事而异。

第一个续写《宋元学 案》的是黄宗羲第三子黄 百家,对于父亲的学术观 点及编纂《宋元学案》的 体例必然是有所了解的, 加之黄百家于经学、史学 均有不俗造诣,曾受父命 与万斯同等进京参与官 修《明史》的编撰,著有 《天文志》《明史·历志》 《内家拳法》《眀文授读》 《失余诗稿》等。但他也没 能把《宋元学案》续写完 成,而是编撰了和他父亲 差不多的篇幅(合共完成 全书十之三四)后,于 1709年去世,享年67岁。 续书期间,尚有《明史·历 志》手稿遗失、黄百家不 得不重新撰写一事的发 生,分散了他不少精力。

过了好多年,这部书 稿偶尔被学者全祖望得 到(黄百家去世时,全祖 望才四岁)。他干乾隆元 毁于后来的鸦片战争。直

每当我们捧读一本 年(1736)中进士,入翰林 院庶吉士,因生性耿直,受 到重臣张廷玉打压排挤, 干第二年辞官归田,从此 专心学术兼讲学, 阮元谓 之"经学、史才、词科,三者 得一足以传"。他虽晚出黄 宗羲许多年,但因仰慕黄 宗羲的学问风骨而极力推 崇他的学术, 自称梨洲私

淑弟子。正是出于 这样的情怀,在其 得到《宋元学案》 遗稿时,便立下续 写此书的大愿。

写到这里,不 由心生感慨,黄宗 羲大作未成、撒手 人寰, 先有三子苗 百家承其未竟之 业: 再由隔世知 音. 大才弟子全相 望成其全书,这是 多么奇妙的缘分? 但事情还没完,全 祖望在续完全书、 未及刊印之际竟 也英年早逝(51 岁),以最后十年 光阴(晚年贫病交 加,却把全部精力 投入到续补《宋元 学案》中),成就了 隔代先师的学术 宏业,同时造就了 自己半百人生最

全祖望去世后,《宋元 学案》的稿件交由全祖望 学生卢月船保管, 卢加以 细心整理和誊抄, 但未及 抄录完成,卢月船又卒。黄 宗羲的玄孙黄璋从卢月船 家得到遗稿后,又和自己 的儿子黄徵乂、孙子黄直 垕相继加以校补誊录,弥 补了不少缺漏。至此,《宋 元学案》传到黄直垕这辈 手上,已属六代之传。那 么,该刊刻成书了吧?没 有! 因为还差"最后一公 里"。道光年间,王梓材、冯 云濠校定此书时, 鉴于全 祖望"所定《序录》,自宋及 元,合为百卷",立案九十 一个,共涉干余人,如此体 量,若不加以统筹,恐有塞 实庞杂之嫌。细心的王梓 材采取列表、附表的方式, 把各家各派的学术脉络、 师承、传略、遗事和后世的 评论都作了归纳梳理,不 仅大大方便了后人的阅 读, 也使得这部皇皇巨著 臻干完善,这最后的"一公 里",可谓功不可没。哪知 书刊刻出来并不太久,又

重要的史学贡献。

一定有些我们不了解 的事情发生了。10月22 日早晨,霜降前的一天,我 像往常一样开始散步。房 子旁边黑沉沉的绿杨树就

在昨夜有了 变化,有三 棵, 从树冠

开始已经发

黄.昨夜,-定是有什么发生了,这些 只有树知道,它们的表情 突然有了变化,就像一个 有了爱情的女子,她的眼 睛里,有了空茫,她的脸 上,有了梦幻的表情。

这些树,在两天前,或 者是一天前,还是无知无 觉,在秋雨中,绿沉沉地起 着白雾,好像秋天不关它 们的事,它们还沉浸在夏 天的回忆中。但只是一夜, 就不一样了,我再一次对 古人定下来的二十四节 气,从内心有了更深的感 佩。这空气中凉意的催逼 是广大无边的,是人类也 无法感受到的。我们只是

衣,在秋雨淅沥时,才缩着 肩膀。而昨夜,风住雨停, 空气温润,甚至于,我在树 林里慢跑时,还觉得有点

丽无比叶子的梨树, 在一 场秋雨中已褪尽铅华。 切都像是一场宏大演出即 将收场,灯光开始暗淡,幕 布即烙拉上. **里**倍 則 将 来

中满身挂着红黄相间、绚

表达吧,趁霜降秋叶尚黄 开始。 热。但树叶却在一夜之间 四节气中,霜降像一个沉

黄了。如果不是这些树就 长在我的院子门口, 如果 不是我每天早晨都如时锻 炼, 谁会注意到它们的小 小变化呢? 而变化还不止这些,

那棵在寒露时黄得像一身 金币的石榴树, 已经脱光 了叶子,它单薄地瘦弱地 站在那里, 在霜隆到来这 天,满是倔强的表情,我经 常观赏的这棵核桃树也像 一个中年人一样,减、减、 减,减去了冲动,减去了青 春,减去了爱情,减去了心 事,简单地活着

那棵几天前在我视野

游

芦

临,寒冷已经 在二十 重的动词,溅起了满地黄

叶, 走在被它沉重打击下 来的黄叶上,是万分地不 忍心。这么美,这么奢华, 脚步迟疑与不安地停下 来。抬头看天空,天空是虚 无与灰色的,有着多余的 水汽,好像等待着一个冷 气流制造的阴谋, 要真的 隆下一地亮晶晶的白霜计 早起的人在绿的黄的叶子 上看到这些尖锐的针形的 霜花, 是如何锐利地全面 地瓦解绿色, 让植物尽披 黄甲,像出征的武士,又像 归去来兮的诗人。我写过, 春天是从黄色发作的,如 今,终点又回到了起点,秋 天又从黄色终结了。这个 轮回是如此之快, 我们甚 至在这个自然的轮回里, 还没有来得及谈一次恋 爱,没有来得及看完一部 久已期待的长篇小说,还 有,那句对朋友一直想说 的话,还在喉头;还有,那

踩着一地的黄叶,我 在想,快点,快点,什么事 都不要再拖了,朦胧中的 爱情,都在冬天来临之前 表达吧,把内心的感恩也 在雪花飘落之前向亲爱的 人说出来吧。然后,看到他 们激动的闪亮的眼睛,看 到他们兴奋的快乐的表 情,我们该是多么幸福呵。

人之有癖,始有趣,可与之交。明人袁 中郎说过,张岱说过,清人张潮也说过。

余生虽晚, 却亦有旧文人的收藏之 癖,少小淘书集邮,偶得先贤信札,视若 珍宝。稍大对文玩小件有了点意思。见了 浑然天成、玲珑精致的物件,虽不能得, 亦左右端详,凝视良久,在心中把玩-番。一旦入怀,便是惊喜,在静夜里反复 抚摸,百看不厌。收藏之于我,如小巷的 绰约清影,园林的别有洞天,书案的唐诗 宋词,居室的清泉香茗。

而立之年,考入新民晚报,拜冯英老 为师,蒙赠书,首获签名本。而后执编"读 书乐",计二十二春秋。每期刊头标新立 异,请名家题写或篆刻,无意中竟获墨宝 印章百余件。又遍访南北文化名宿,听先 贤谈读书之妙法,编报之轶事,撰文之波

澜,令吾惊羡之余,喜获题签,日积月累,得签名本三千 六,民国大家之著述,亦百余册,欣欣然也。 上世纪90年代末,名家签名本受热捧,某藏家愿

出20万元收购笔者所藏签名本1000册, 笑而婉拒。 余自忖,所藏签名本,乃作者所赠,岂能换钱乎?且

签名本皆有上款,弥足珍贵,如巴老赠言:"米舒同志, 这也是一本说真话的书。

惜岁月流逝,家中书海横溢,逾16800册。陋室为 书所累,遂有捐赠之心。现代文学馆舒乙(老舍之子)与

笔者联系,后上海图书馆亦有意收藏。 正徘徊间,苏州老乡刘放兄来电:"苏州 市分管文教的副市长朱永新邀你去苏 州图书馆一游。"朱永新儒雅博学,苏州 图书馆是一座园林式图书馆,在婆娑树

影、灵石长廊中品味签名本之趣,岂不快哉! 姑苏文脉 厚重,生活考究,更何况藏书乎?一念至此,"曹正文收 藏签名本捐赠陈列室"于2004年在苏州揭牌。

执编"读书乐"22年间,藏名家信札、手稿、书画、 篆刻、藏书票数百件,邮票、工艺品上千件,蒙赵启正先 生鼓励,捐赠给上海儿童博物馆,计1600余件。割爱前 夕,心中便有了依依的不舍与眷恋,藏品虽非珍玩,得 之却是不易。单说绚丽精致的工艺品,奔走在69个国 家异乡客地的小巷集市,几经搜寻,有缘觅得,每一件 蕴含着一段邂逅,一个惊喜,至今牵动笔者无限的沉湎 与痴迷。

独乐乐,不如众乐乐。风月无边,寻寻觅觅,六十年 收藏成一书,睹物忆昔,宛然在目:笔墨间的峰峦林壑、 小溪舟影、花姿鸟趣,金石中的熔秦铸汉、唐宋清气、明 清雅韵,还有名人手札的沧桑沉浮、光明磊落、浩然正 气,成为笔者碌碌平生不经意间收获的一份慰藉。

(本文为《风月无边品雅集——曹正文捐赠书画艺 术品签名本图录》后记,上海书店出版社出版)



到光绪五年(1879),才重 新翻刻干长沙,成为通行 的百卷本。至此,从黄宗 羲编纂此书算起,已跨过 了整整两百年。

《宋元学案》从内容到 形式,堪称中国古代学术 史编纂水平最高的不朽之 作,大凡在宋元学术史上 有过重大影响的理学家和 学术流派,均一一加以列 入。比如理学先驱"宋初 三先生"胡瑗、孙复、石介; 理学大家濂、洛、关、闽四 大家周敦颐、程颢程颐、张 载和朱喜: 陆学开山陆九 渊、南宋私淑洛学之大成 者胡安国、湖湘学派的奠

十二个,凡三十三卷,约占 全书所立案券的三分之 一,而全书篇幅,全祖望则 占十之六七

回首《宋元学案》200 余年漫长的成书史,不能 不感叹天地间竟有这样的 -支文化椽笔, 有如生死 相托、神灵相助般地抒写 出了代代相续、渐濡宏远 的生命传奇。



时代发展越 来越快,物品的 更新迭代让老物 件渐渐成了回 忆。这里所说的

老物件不是文物,而是伴随我们走过岁 月的那些物品或用具。

这些老物件曾经被频繁使用,甚至 是那段时间的热门商品,但现在已经甚 少使用,有的已经深藏在家中某个角落。 只是当我们拂去老物件上面的灰尘时, 总会想起当年的日子。

家中有台电视机,屏幕不大,只有 14 英寸,但当年作为一部彩色电视机还 是让我们全家人收获了大大的快乐。记 得就是通过这部小小的电视机,我除了 观看《红楼梦》《西游记》,还收看了那时 扛把子的动画片《天书奇谭》《三个和尚》

《花仙子》《聪明的 老物件,时光的回忆 一休》等等。印象 最深的是有部电 视剧《联林珍奇》 播出时,一开始只

> 是把它作为一般的电视剧来看,自己-边吃着小核桃,一边看着电视。小核桃的 壳很硬,于是找了把小的木榔头,"笃笃 笃"在桌子上敲着小核桃,吃着核桃肉, 惬意得很。但后来随着情节发展,愣是把 电视剧当成语文课来学习了。我快速地 把小核桃推到桌子的另一边, 又找了本 小日记本开始记录剧中的好词好句。"东 启明,西长庚,南箕北斗,谁是摘星汉?春 牡丹,夏芍药,秋菊冬梅,臣本探花郎。 "壮士腰间三尺剑,男儿腹内五车书。"那 时的我, 岂能知道现在上网查寻对联的

快捷方式,只恨电视剧情节发展太快,手

中抄写太慢,好多优美的 对联来不及记在本子上 了。现在想来,这段回忆 却是别有滋味,一部电视 剧倒是启发了我对对联 的兴趣,对联非小道,天 地之大,毫末之微,都可

以囊括进去。 -台小小的电视机 让我对经典保留下深深 的记忆。狮城舌战的叱咤 风云,射雕英雄的侠之大 者……深灰色的外壳、笨 拙的按键,电视机开启了 童年快乐时光。即使现在 换成大尺寸的可以快讲 快退, 甚至还有联网功 能,但依然不能抹掉我对 这台电视机的珍视。 流年 似水,往日时光,家边的 小桥,午后的小巷,抽屉 里的杂志,五斗橱上的台 钟,老物件似那陈香拂 弦,淡淡的,却余韵依旧。

金秋时节应滨海小城老友宏强兄 相激,去位于奉贤青村的农庄采摘"一 游", 感受"采摘游"带来的满满收获感, 难以忘怀

-走讲农庄,但见银白色的塑料大 一字排开,大棚里弥漫着沁人的蔬果 芳香,嫩绿的藤蔓上,迷你型的红色小 番茄挤在一起;一根根翠绿的黄瓜,还 有那坠满枝头的彩色辣椒、青亮亮的西 葫芦,构成一幅乡间田园诗情画意。惬

庄主佐佐木先生陪同我们一起采 摘。虽说笔者是亲友口里买汏烧爱好者, 太太年轻时下过乡,是种过地的过来人, 但佐佐木先生——指占的芝麻菜、水菜、 薄荷、红叶芥末菜和芦笋、茼蒿等细菜, 因多是从日本移植讨来,独在异乡为异 客的这副"面容",当然让太太这个"老 革命"遇到了新问题,道不出个所以然 来。而我只能幽幽自嘲一句:缺少知识 和学问的我,今天长知识啦!

已收获满满。佐佐木当面将蔬叶送进嘴 里,美滋滋地享受着大自然馈赠的美 味。难道这刚从田头地间采集的东西不 用清洗? 他笑吟吟地回应说,我这里的 土是经过改良的营养土,里面掺和了蚯

蚓的粪便,绝 对有机和纯绿 色。培育蔬菜 的水质极为要 太太刚抛

出疑惑, 佐佐木就领着我们来到大棚, 但见棚边是雨水收集渠,通过旁边的过 滤净化处理再进行灌溉, 既节约水源, 又使雨落水不致两次污染,看来他领先 步的科学循环种植可是个好主意! 我 听宏强兄介绍过,农庄养殖的绿叶菜能 够长驱直入花园饭店、香格里拉大酒店 和沪上大超市, 凭的是绿色和环保这张 人见人爱的通行证,原来如此受人待见 的菜蔬是这样"炼成的"!

新鲜欲滴的蔬菜在农庄厨师的巧 一个小时不到,塑料盆里各类蔬菜 手下被做进一份五颜六色的色拉。这个

我知道,蔬菜色拉是一种非常营养健康 的菜肴,它不必加热,这样就会最大限 度地保持住蔬菜中的各种营养不至于 被破坏或流失。因为是现采现摘,拌了 色拉酱的菜蔬缓缓入口时,你会感到一

种爽口清润的

回味,甜甜的,

鲜鲜的,这舌

尖上的美味有

洋农庄里当农夫

-种很难用言 语形容的豁然开朗的感觉,你会由衷地 感悟到, 品尝鲜食是一种幸福和情趣, 真可谓齿颊留香。 当我跷起拇指点赞是"活杀"时,在

座者都会心地笑出声来,只有佐佐木丈 和尚摸不着头脑,连连摇头,那可爱 的模样让我们一干人忍俊不禁。我笑着 告诉他,上个世纪六十年代末,我有机 会去故乡绍兴斗门过春节,印象最深的 是吃到外婆家菜园里的被雪覆盖的青 菜,因为是现摘现吃,虽然五十多年过 去了,但"活杀"的味道至今在味蕾里隐 藏。佐佐木也笑了,他的回应是:我知道 了,"活杀"就是顶级新鲜的意思。

午餐很丰盛,让人诧异的是,桌上 荤素菜肴却少有筷子青睐,唯有一大盘 的菜蔬色拉被瞬间一扫而光,如果要我 揭晓答案,当然是:好食材,吃嘛嘛香!

虽然在农庄采摘仅仅只有大半天 时光,洋农庄当了一回农夫确实收获多 多。远离了城市的喧嚣,亲近泥土的芳 芳,体验一把采摘的乐趣,不失为忙碌 都市人打造的一个放松身心的绝佳去 处,更为孩子们开辟了一处欢笑、嬉戏、 增长知识的广阔天地。呵呵,致富路上 打造的采摘园,不仅让游客体验传统农 业的艰辛、体验丰收的喜悦和乐趣,也 是让都市人享受慢生活、科学循环种养 的农耕文化,真的长知识!

十日谈

看见人来人往 挑着运着我们收下 的稻子送去打谷场, 丰收时节话采摘 我们成就感爆棚,我 责编:龚建星 竟热泪盈眶。